

NÉPLAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Ferenc József-út 28. II. emelet.

DEMOKRATIKUS NAPILAP

Előfizetési árak: Egy óra 750 P
Negyedévre 21— P
Félévre 40— P

Fegyverszünet

A január 20-án Moszkvában aláírt fegyverszünet a szövetséges hatalmak és Magyarország között végre hivatalosan is megszünteti az ellenséges viszonyt a Szovjet-unióval és a többi szövetségesekkel. A magyar nép java fojtott izgalomban várta már ezt az órát, nemcsak a felszabadulás napja órá, hanem a hadüzenet napjától kezdve. A magyar nép java nem vállalt közösséget a Hitler hóna alatt nagyratörő fasiszta politikával és minden alkalmat megragadott annak kinyilatkoztatására, hogy nem azonosítja magát sem a faszizmus szálláscsinálóival, sem az ukrainai partizán-vadászokkal. A magyar demokrácia hívei 1941 nyara óta hirdették, hogy a hitleri Németországgal közösen a szövetségesek ellen folytatott háború a népek szabadsága és a magyar nemzet függetlensége ellen folyik.

A fegyverszünetet most megkötötték. Feltételei olyanok, amilyenek azt vártuk: reálisak, jogosak, igazságosak. Magyarország a háborúban Hitler oldalán a faszizmussal harcolt a szabadságszerető népek ellen. Mindazok a változások, amelyek Hitler segítségével jöttek létre, a fegyverszüneti egyezmény szerint hatályukat veszítik, mint olyanok, amelyek a szolgál, csatlós-viszony béréként a nemzet becsületén ejtettek fölöt. Tény az, hogy Magyarország nemcsak a kényszernek engedett akkor, amikor a szövetségeseknek megűzente a háborút, hanem — legalább is hivatalos politikájában — maga is hitt Hitler „új Európájában”, „új rendjében” és azért aktíve harcolt is akart. Tény az, hogy Magyarország nemcsak kényszerből küldött csapatokat a Szovjetunió földjére, hanem azok a csapatok — tisztelet a kivételnek — a Donnál, Voronyezsnél, Ukrajnában saját kezdeményezésükből is véres cselekedeteket hajtottak végre. Tény az, hogy a magyar hadsereg súlyos pusztításokat végzett a Szovjetunió területén.

Most, amikor a fegyverszüneti szerződés ezeknek a háborús bűnöknek, pusztításoknak, véres cselekedeteknek a jóvátételére lehetőséget ad, a magyar népnek lelkiismereti kötelessége kell, hogy legyen, hogy ezeknek eleget is tegyen. A magyar nemzet erkölcsi kötelessége, hogy a feltételek betartásával kiközösítse a becsületlen eszt csorbát.

Zsukov csapatai elfoglalták Gnesent, 280 km-re Berlintől

A vörös hadsereg élvágással fenyegeti egész Kelet-Poroszországot

Az elmúlt három nap során a vörös hadsereg feltartóztatlanul folytatja előnyomulását, többhelyütt mélyen behatolva a német birodalom területére. A német hadvezetőség kétségbeesetten próbálja az előnyomulást tempóját lassítani, nem riad vissza attól sem, hogy teljesen kiképzetlen gyermekeket, aggokat, munkásokat vessen be, akik még munkaruhájukban, kezdetleges fegyverzetet kísérlik meg a diadantias szovjet páncélos hadosztályok feltartóztatását — természetesen sikertelenül.

A vörös hadsereg a lengyelországi német front összeomlása óta óriási tömegű hadianyagot zsákmányolt, illetve pusztított el és a németek embervesztésege már az eddigi ideiglenes megállapítások szerint is igen nagy.

A szovjet hadosztályok áttörték a sziléziai és keletporosz határon kiépített német erődrendszert és most erosen aláaknáztott területen ugyan, de már csak egyes bunkerekkel megerősített terepen nyomulnak előre.

A front legészakibb részén Csernyakovszki és Rokoszovszki tábornagyok keletporoszországi kettős atkaroló hadművelete jól halad előre. Keleti irányból a 3. fehérorosz hadseregcsoport

Tilsit és Insterburg megerősített városok elfoglalása után már alig 50 km-re van Königsbergtől.

A 2. fehérorosz front csapatai elfoglalták Allensteint, az első világháború híres csataterét, Tannenberget és Deutscheylau elfoglalásával

70 km-re állanak Elbing Keleti-tengeri kikötőtől, mely-

nek elérése egész Kelet-Poroszországnak a birodalomtól való teljes élvágását jelentené.

A leggyorsabb előnyomulást Zsukov tábornagy csapatai hajtják végre, melyek a poseni tartományon keresztül egyenesen Berlin irányában törnek előre:

a páncélos él tegnap elfoglalta Gniezno (Gnesen) fontos vasúti csomópontot Posentől 45 km-re és a birodalmi fővárostól 280 km-re.

Az 1. ukrainai hadseregcsoport áttörte a Sziléziai keleti határon kiépített német vonalat, mélyen

behatolt az oppelni iparvidékre és már kevesebb mint 60 km-re van Breslautól.

A magyarországi arcvonalon a szovjet csapatok folytatták Buda teljes megtisztítását a fasiszta

csapatoktól és súlyos, véres veszteségeket okoztak a fővárostól délnyugatra támadó németeknek.

A nyugati hadszíntéren a szövetséges csapatok folytatták az ardenni német kiszögellés teljes felszámolását. A koncentrikus támadások hatására a német front összeomlott és a menekülő alakulatoknak az állandó légitámadások súlyos veszteségeket okoztak.

A Dél-elzászi arcvonalon az 1. francia hadsereg vasárnap hajnalban

nagyerejű offenzívát indított, mely már kezdetben mély rést vágott a német vonalakba;

a legújabb jelentések szerint a támadás továbbra is tért nyert. A Maas és Roer között támadó brit csapatok mélyen benyomultak német területre.

Vázasnyói István.

A szovjet csapatok mélyen behatoltak Kelet-Poroszország és Szuezia területére

A Szovjet Tudósító Iroda jelenteti: A 3. fehérorosz hadseregcsoport csapatai

ostrommal elfoglalták Kelet-Poroszországban Insterburgot,

ezt a fontos közlekedési gócpontot és erősséget a Königsberg felé vezető útvonalon és meg 200 helységet.

A 2. fehérorosz hadseregcsoport csapatai folytatták támadó hadműveleteiket és január 22-én

elfoglalták Allenstein, Osterode, Deutsch-Eylau

fontos közlekedési pontokat és a német védelmi rendszer erős-

ségeit a délről Kelet-Poroszország központjába vezető útvonalon és még 100 más helységet. Egyidejűleg ugyancsak a hadseregcsoport csapatai elfoglalták Lengyelországban Rybin-t és 250 más helységet.

Az 1. fehérorosz hadseregcsoport csapatai folytatták hadműveleteiket és

elfoglalták Hohensalza (Inowrocław), Alexandrov, Arana-Labiszyn fontos közlekedési pontokat és erősségeket a Bromberg felé vezető úton.

Ugyancsak a hadseregcsoport ke-mény harcokban

Erkölcsei kötelességünk a fegyverszüneti feltételek végrehajtása azért is, mert mindazoknak a háborús bűnöknek ellenére, amelyek a magyar hadsereg elkövetett, a Szovjetunió és a többi szövetségesek még sem tartják a magyarságot ugyanolyan sorsra méltónak, mint a fasiszta Németországot. Nem tekintik Magyarországot a béke, a szabadságjogok és emberi méltóság esküdt ellenségé-

nek, hanem lehetőséget adnak arra, hogy fegyverrel kezében küzdjön szabadságáért. A fegyverszüneti feltételek figyelembe veszik, hogy nemcsak szakítottunk a hitleri Németországgal, hanem hadat is üzentünk annak. A szabadságharc megvívása az ellenség ellen a mi dolgunk!

A fegyverszünetből akkor lesz a magyarságra üdvös béke, ha a magyar népi demokrácia lesz az

irányító tényező belpolitikánkban és ha ezen keresztül sikerül megnyerni a népek szabadságharcában oroszországi kivételesen hatalmas szövetségünknek, a Szovjetunióval a barátságát. Magyarország olyan mértékben vívja ki helyét a szabadságszerető népek között, amilyen mértékben kiveszi részét a háborús erőfeszítésekből a hitleri Németország ellen.

T. I.

elfoglalta Gnesen (Gnieszno) várost, a németek nagy erősségét a Posen felé vezető útvonalon. Ezekben a harcokban elfoglaltak még 1000 más helységet.

Az 1. ukrán hadseregcsoport csapatai

Németország területén Czeszochowától nyugatra elfoglaltak Konstadt, Gross-Strenlitz városokat, amelyek mind a védelem, mind a közlekedés szempontjából jelentős pontok. Ezen kívül még több mint 150 községet foglaltak el.

Híznapi harc alatt, január 12-étől 21-éig az 1. ukrán front csapatai 480 német harcokcsit, több mint 900 ágyút, 420 páncélautót, több mint 15.000 gépkocsit semmisítettek meg; 60.000 német katonát esett el.

E hadseregcsoport csapatai a következő zsákmányt ejtették: 254 harcokcsit, 1580 ágyút, 2500 aknavetőt, 244 páncélautót és 6500 gépkocsit, 22 mozdonyt, 1200 vasúti kocsit és sok élelmiszer-raktárt és hadianyagot.

Amerikai csapatok üldözik a menekülő németeket az ardenni fronton

London, január 23. A nyugati fronton a németek menekülőben vannak az összeomló ardenni kiemelkedésből. A német tankok és vontatások hosszú sorokban lepik el a németországi vezető utakat.

A szövetséges repülők nagy körben tegnap hatalmas pusztításokat végeztek a német csapatok sorai között. Több mint 1500 járművet és 60 német tankot pusztítottak el, sokszázat pedig megsebzáltak.

A hátráló németeket az amerikai csapatok üldözik. Az amerikai csapatok tegnap 30 km-es fronton nyomon követték a németeket, és elfoglalták Viltzet, fenyegetik Eschweiler és St. Vithet.

A dél-holland határkörzetben heves harcok folynak. A brit csapatok Beberentől keletre új támadásra indultak és mintegy 2 kilométert nyomultak előre. A múlt héten a brit csapatok 130 négyzetkilométer területet foglaltak el ezen a szakaszon.

A déli szakaszon az észak felé, Colmárnak törő franciák újabb térfelnyerésre tettek szert, kiverették a németeket Mühlhausen külvárosából.

Brit bombázók erős kötelékei Nyugat-Németország célpontjait

21.000 német katonát és tisztet esett foglyul.

Krakkótól délre és délkeletre a szovjet csapatok folytatták támadásait és elfoglalták Lengyelország területén Vieliczka várost és több mint 50 községet.

Kassától északnyugatra, Csehszlovákia területén, a szovjet csapatok nehéz terepen, a Kárpátokban elfoglalták Kamenice, Krivjoni, Kluknava, Gelnica, Siatulka községeket.

Budapest területén a szovjet csapatok folytatták a körülfári helyőrség megszemmisítését és 26 épülettömböt foglaltak el a Duna nyugati partján (Budán).

Székesfehérvár körzetében a szovjet csapatok visszaverték az ellenség erős harcokcsit és gyalogos támadásait. Az ellenségnek sok veszteséget okozva, néhány helységet feladtak a szovjet csapatok.

Január 21-én a szovjet csapatok az összes harctereken 125 német harcokcsit lőttek ki és légi harcokban 33 német repülőgépet semmisítettek meg.

támadták. A fő támadás a duisburgi szinterikus benzinyárai érte. Több mint kétszáz amerikai nehézbombázó száz vadászgép kíséretében ruhrvidéki szinterikus benzinyárokra csaptak le.

Olaszországon szövetséges repülők folytatják koncentrált támadásait a német közlekedési célpontok és hadiraktárak ellen. Az olasz fronton helyi harcok folynak.

Újabb szövetséges sikerek a burmai és luzoni fronton

Washington, január 23. Burmában a brit csapatok tovább nyomultak előre Mandalay felé egy átkaroló hadmozdulattal. Burma régi fővárosát, Monyua fontos vasúti csomópontot 100 km-re közelítették meg. A burmai és kínai hadsereg egyesült a kínai határon és visszaverték a japán csapatokat.

A Fülöp-szigetecsoport Luzon-szigetén az amerikai csapatok 18 km-t nyomultak előre és már csak 10 km-re vannak Clark-tildii fontos légi támaszponttól.

A külföld hírei

Rómában tegnap megkezdődött 15 fasiszta vezető büntetőper. A vádlottak között van Roatta tábornok, volt vezérkari főnök és Suvich, Olaszország volt washingtoni nagykövete is.

Berlinben eddig példátlan szigorú szükségrendeleket bocsátottak ki. A német városok lakói nem levelezhetnek egymással, a villanyfűtést az egész országban megszüntették. A szénfejadagot ismét korlátozták. Himmler tejjáhalommal felruházva a keleti frontra ment.

London, január 23. Péter király felhívta a jugoszláv kormányt, adja be lemondását. Egy tegnap esti nyilatkozatban a király közölte, hogy elfogadja Tito tábornagy elvi javaslatát.

APOLLO MOZI

Mai műsor:
Debrecenben először

Hazóját védi

Hatalmas OROSZ film
Előadások: köznapokon d. u. 16.15 és 18.15, vasárnap d. e. 11 órakor is.

A fegyverszüneti szerződés igazolása új rendszerünknek

A Nemzeti Bizottság ülése

A Nemzeti Bizottság tegnapi ülését Juhász Nagy Sándor elnök nyitotta meg. „Nagy történelmi esemény részleteiről kaptunk ma tudósítást — kezdte megnyitóját —, amelyről kötelességemnek tartom elnöki megnyitómamban megemlékezni. Magyarország megbízottai aláírták a fegyverszünetet. Így most már megvonhatjuk a mérleget. Kétségtelen, hogy kemény és szigorú ez az egyezmény, de nem lehet más, mert mi ezt a háborút elvesztettük Hitler oldalán. Azonban tekintsük a mérleg másik oldalát, be kell látnunk, hogy ez a szerződés még sokkal súlyosabb lehetett volna, ha nem jön idejében a Nemzetgyűlés és a magyar kormány. Ezt a politikai fejlődést előnyünkre írják a szövetséges hatalmak. Lehet, hogy kemény ez a szerződés, de lehetőségessé teszi nekünk a jövőt, az új Magyarország megalapozását. A szerződés szigorúságáért azok felelősek, akik bűnös módon belevitték Magyarországot a németek oldalán a háborúba. Viszont

az új magyar rendszernek, az új magyar kormánynak az érdeme, hogy ez a szerződés enyhébb, mint amilyen lehetett volna, hogy nem jutottunk Németország sorsára. A szerződés igazolása politikánk és új rendszerünknek” — fejezte be beszédét Juhász Nagy Sándor elnök.

A Nemzeti Bizottság ezután az elnök javaslatára egyhangú örömmel üdvözölte a Pesten megalakult Nemzeti Bizottságot és azt elküldi Kállai Gyulának és Tildy Zoltának átadás végett. Majd a városi közgyűlés tagjai leigazolására tért át. A Magyar Kommunista Párt, a Szociáldemokrata Párt, a Nemzeti Parasztpárt és az összes szakszervezetek együttes javaslatára a Radikális Demokrata Párt közgyűlési taglétszáma háromra csökkentették.

A Nemzeti Bizottság ezután a közmunka kérdésével foglalkozott és az albizottság jelentését megszürgeltte. Az ülés 4 órakor ért véget.

A Nemzeti Segély akció hírei

Zöld József polgármester a városi tisztviselőket és egyéb alkalmazottakat értekezletre hívta össze, melynek tárgya a Nemzeti Segély akció részére történő megajánlás volt. A megjelentek mindnyájan a legnagyobb megértéssel és lelkesedéssel foglaltak állást a gyors segítség elve mellett. Február havi fizetésük 1%-át ajánlották fel, hogy az éhező vidékek népét élelemhez juttassák.

A városi üzemek és alkalmazottak is hasonló megajánlást tettek.

A Magyar Kommunista Párt karcagi szervezetének kezdeményezésére Karcag város Nemzeti

Bizottsága a Nemzeti Segély céljaira felajánlott többek között egy vagon lisztet és hat vágomarkát. Egymidejűleg máris megindult a városban a gyűjtés a társadalom minden rétegében.

A Nemzeti Segély akció mai, január 23-i gyűjtésének eredménye: Debreceni Demokratikus Ifjúsági Szövetség 6700 F 96 f., Hangya Szövetkezet 11.698 F 17 f., Szabó Mátyás gyűjtése 1728 F. A folyó hó 23-ig befolyt pénzeszközök összesség: 58.946 F 35 f. Természetben érkezett január 23-án: Mészáros András gyűjtésének: 55 kg lengeri, 35 kg liszt, 167 kg bab, 274 kg búza, 51 kg borsó, 2 kg szalonna, 51 kg rozs, Paul Ferenc 8 kg liszt, Dada József 5 kg liszt, Balogh István 2 kg szalonna.

SEGÍTSÉTERK AZ ÉHEZŐ VIDEGEI BÉNYEZÉSÉRE

VÁROSI HIREK

A beállott erős havazás miatt a szállítási nehézségek még jobban fokozódtak és Debrecen szénellátása még bizonytalanabbá vált. A Világítási Vállalat meglévő szénkészlete igen gyenge minőségű. Egyre többször kapcsolják ki a villanyt a város különböző részein, hogy bizonyos megtakarítást érhesse el.

A szombati havazás után a villamosközlekedés is leállt Debrecenben. A szünet egyedüli oka a szénhiány. Azonban minden remény megvan arra, hogy a szén szállítmány megérkezik és a villamos is rövidesen megindul.

Irógépet, szerzői jogvesztés HURAY, Kossuth-utca 39. sz.

PROVIDENTIA

biztosító intézet

régi helyén megkezdte működését. Hivatalos óra 9—11-ig.

Kérjük ügyfeleinket, eimarat hátraleékaikat rendezni sziveskedjenek, hogy a biztosítók sok boldogsága lennmaradjon.

Megakult a Radikális Demokrata Párt

Vasárnap megalakult Debrecenben a Radikális Demokrata Párt, mely a Magyar Kommunista Párt, a Szociáldemokrata Párt, a Nemzeti Parasztpárt és a Független Kisgazda Párt mellett mint ötödik országos párt hivatva van arra, hogy magában egyesítse azokat a főként polgári tömegeket és helyi párt szervezeteket, melyek a meg nem alkuvó demokratikus elvek alapján részt kívánnak venni az új Magyarország felépítésében.

Vígyszínház mozgó

Mai műsor

Behaitani tilos

magyar vigjáték

Előadások kezdete 16.15 és 18.15 órakor, vasárnap d. e. 11-13 óra. Pénztárny tás 12 órakor.

Csokonai-színház

MAI Bemutató előadás. MAI

Molnár Ferenc

világhírű vígjátéka

DELILA

Kezdés d. u. 16.15 órakor. Nézőter lütfve.

Uj ékszerait készítesse és javítas a szakképzett mesternél

Márton Károly

ékszerész és aranyműves-mester
Piac-útcá 14. Alkúdi palota.

Uj lexikarukat,

férfi és női ruhaneműeket a legmagasabb napiárban vesznek

Friedmann,

Csokona u. 3. sz.

Budapesti fejeződő lömbök még a h és Szia dermesz lakosság letékben ébredt a gosan d sziv, Bu A Ma ségi Fro lás sötét poklábó dolgozó társának az össze Elérke dult Bu ségének desének megmut tatlan, illegálit budapes lenségi vadit el dülés politika harcol már ak gése, r pince-é népét.

amü hozzánt A „Sz 22-i sz Szereték suk so gának sávtéte Első reitellel vörös vezéré szabad szizta letünid és gyó Berlin Majó lenségi kezik

Bo „Bu harcol gyűlés emiatt tartózi és így állítás óra é töltün hosszú ságán kednt A terüle

Esk é 6- ifi mük Piac (vott

Sz Pia

BUDAPEST ÉL!

A Magyar Nemzeti Függetlenségi Front kezébe vette Budapest sorsának irányítását

Budapest ostroma még be sem fejeződött, a budai hegyek és háztömbök között egyes szigeteken még a hitlerista hordák pusztítása és Szálasi pribékjeinek terrorja dermeszti a pincékben meghúzódó lakosságot, de a felszabadult kerületekben és utcákban már újra ébredt az élet, a romok felett hangosan dobog újra a nagy, véres szív, Budapest, az ország fővárosa. A Magyar Nemzeti Függetlenségi Front, mely a német megszállás sötét napjaiban is a háború poklából kivetődő utat mutatta a dolgozóknak, szabad levegőre jutásának első percében összefogta az összes építő, nemzeti erőket.

Elérkeztek hozzánk a felszabadult Budapest politikai tevékenységének, mozgásának, szervezkedésének első dokumentumai, ezek megmutatják, milyen elpusztíthatatlan, hatalmas erő duzzadt az illegálisban összekovácsolódott budapesti Magyar Nemzeti Függetlenségi Frontban, hogy nem sorvadt el, sőt csak fokozódott a náci dúlás és nyilas terror napjaiban politikai egységük. Felszabadító harcot kezdték a fasiszták ellen már akkor, amikor az ágyúk dörge, repeszdarabok hullása még pince-életre kárhoztatta a főváros népét. Ez az első dokumentum a

„Szabadság“

amely demokratikus napilapnak hozzánk jutott első három száma. A „Szabadság“ a demokratikus összefogás lapja. Január 19. 21. és 22-i számai fekszenek előttünk. Szeretettel és büszkeséggel olvassuk sorait, a dolgozók szabadságának és élni akarásának bizonyítékát.

Első számában halálával és szeretettel köszönti a felszabadító vörös hadsereget és nagy hadvezérét, Sztálin marsallt, akik felszabadították a betolakodó fasiszta hordáktól nemcsak a Szovjetuniót, hanem Magyarországot is és győzelmes rohammal törnek Berlin felé.

Majd a Magyar Nemzeti Függetlenségi Front kiáltványa következik

Budapest népéhez

Budapest utcáin még folynak a harcok. Az ideiglenes Nemzeti gyűlés és a magyar kormány emiatt egelőre még Debrecenben tartózkodik — szól a kiáltvány — és így nem állhat élére a helyreállítás munkájának, holott minden óra és perc, melyet tétlenségben töltünk, napokkal és hetekkel hosszabbítja meg a főváros lakosságának megpróbáltatásait. Cselekednünk kell!

A főváros már felszabadított területeiben megalakult vagy meg-

alakulóban vannak magyar demokratikus pártok: a Független Kisgazda Párt, Nemzeti Parasztpárt, a Szociáldemokrata Párt, a Magyar Kommunista Párt, az egyházi és társadalmi szervezetek képviselőiből a Magyar Nemzeti Függetlenségi Front, amely a kormány és a Nemzetgyűlés Budapestre jöveteléig átveszi a közgazdasági, a rendfenntartást és a helyreállítási munkálatok vezetését.

A Magyar Nemzeti Független-

A budapesti Nemzeti Bizottság első rendeletei

Az élet megindítása lázas sietléssel folyik. A Nemzeti Bizottság rendeletet bocsátott ki, hogy minden közhivatalnok azonnal jelenjék meg hivatalában. Ha a közhivatali szétbombázták, a közhivatalnok rokonintézményénél vagy a legközelebbi közhivatalban köteles jelentkezni. Második rendelete az összes zsidótörvényeket helyezi hatályon kívül és intézkedik, hogy lakót utcára tenni vagy utcán hagyni senkinek sincsen joga.

Megindult a politikai élet

A felszabadult fővárosban egymásután alakulnak meg a demokratikus politikai pártok szervezetei. A Magyar Kommunista Párt valamennyi Pest-környéki városban megalakította szervezeteit. Budapest kerületei közül eddig Kőbányán és az V., VII., VIII., XIV. kerületben alakultak a pártok kerületi szervezetei. A Magyar Kommunista Párt központi szervezeteinek székháza a Tisza Kálmán-téren van.

A Szociáldemokrata Párt a MÉMOSZ Aréna-úti helyiségében kezdte meg működését. Ezt a helyiséget is nagy tömegben keresik fel a főváros munkásai, akik élénken tárgyalják az új, demokratikus Magyarország aktuális kérdéseit.

A Független Kisgazda Párt Nagymező-utcai párhelyiségét lebombázták, így azt ideiglenesen a Deák Ferenc-utca 17/b. I. emeleten nyitották meg.

A Magyar Demokratikus Ifjúsági Szövetség is megkezdte szervezkedését és kedden, január 23-án már Népgyűlést is tartott Zuglóban.

Magyar Művészek Szabadszervezete címen megindult a haladó művészek szervezkedése, a volt Színművészeti Kamara helyiségében.

A politikai életet az eddig már megkerült, régi pártvezetők irányítják. A Független Kisgazda Párt vezéréi, egyben a budapesti Nemzeti Bizottság tagjai Tildy Zoltán, Varga Béla, Nagy Ferenc.

ségi Front felhívással fordul a főváros népéhez, hogy minden külön intézkedés, a hivatalos szervek rendeleteinek bevárása nélkül, haladéktalanul jöjjen ki a pincéből, hozza lakható állapotba otthonait, takarítsa el a romokat. A rablók és fosztogatók, a fasiszta bűnösök ellen szervezzen házőrségeket és vegye őket őrizetbe. A közellátás nyomozó helyzetének javítására az egyes kerületekben alakítsanak Nemzeti Segély bizottságokat.

A Szociáldemokrata Pártot Bechtler Péter vezeti. A Magyar Kommunista Párt Központi Vezetőségének tagjai sorában tevékenykedik Kállai Gyula, aki a „Szabadság“-ot is szerkeszti. A Nemzeti Parasztpártban Veress Péter és Darvas József irányítja az elindulás munkáit.

Világhírű írónk, Zilahy Lajos is megszólalt. A „Szabadság“ harmadik számában hirdeti az új élet szavát, komoly, nagy cikkét a „Néplap“ hasábjain is közölni fogjuk.

Budapest él!

Ezer veszély közt, a véres náci terror fenyegető öklé alatt szervezkedett, harcolt a tömegek akaratára épülve a demokratikus erők harci szövetsége. Fényes példát mutatta az igaz, hazafiúi tetteknek, büszkén tekintettünk Budapest felé, mert tudtuk és láttuk, hogy a fasiszta elnyomás alatt is népe az élen járt és megmutatta, hogy ez a város valóban a szabad magyar nép fővárosa. De most, amikor felszabadult, a véres béklyótól mentesen mozdulnak Budapest öntudatos dolgozói, látjuk csak igazán, mit jelent, mit hoz ez a nehéz próbát állt, megkínzott nép az országnak, most érezzük igazán roppant erejét az új, demokratikus Magyarországnak.

Sántha Kálmán felesége hazaérkezett

Dr. Sántha Kálmán nemzetgyűlési alelnök felesége, az egyetemi ifjúság Márciusi Front-mozgalmában eminens szerepet vitt dr. Majerszky Klára hazatért. Dr. Sántháné Debrecen kiürítésekor ment fel Budapestre, remélve, hogy ott nyugodtabb körülmények között várhatja be második gyermekének megszületését, mint a közvetlenül ostrom előtt álló Debrecenben. Budapest felszabadulása után most alkalom nyílt, hogy kisfiával és újszülött kisleányával családjához hazatérhessen.

NINCS SZENED?

Adakozz a horsodli medence bányászainak!

Dr. Brüll-féle

nőeres edés, Piac-u. 75

Bútorok, nemes porcelánok, tükörök, alkarok, csillárok, ólomkristályos gyárikarban.

V

A legtökéletesebb

szab-sú fehérneműt készít a

Tiszánúti

fehérnemű-üzem

Vár-utca 2 lé emelet.

Miért?

A városban napok óta a legnagyobb nehézségekkel lehet csak kenyérhez jutni. Ezzel szemben fehér „kalácsot“ 3 pengős áron bárki vehet. Bárki? Csak az, akinek ehhez elegendő pénze van!

Miért tűrik meg ezt a súlyos visszaélést? Vagy van annyi liszt, hogy mindenkinek jusson egy kenyér — és erre, bármily nehezen is essék, de módot kell találni —, vagy nincs, de akkor hogyan lehetséges, hogy kalácsot süthetnek a pékek? Ma igazán nem olyan időköt élünk, hogy azt mondhasuk: ha nincs a népnek kenyere, egyék kalácsot!

A zsidvásárban kétes tisztaságú ruhák, fehérneműfélék és ágyneműk közvetlen szomszédságában élelmiszereket, tejet, túrót, tejjelt, süteményeket árulnak. Illetékesek bizonyára nem gondolnak arra, hogy ezzel a betegségek terjedésének, járványkitörésének melegágyát ápolgatják. Debrecennek van élelmiszerpiaca. Miért nem ellenőrzik, hogy élelmiszereket csakis ott árulhassanak?

A mákoskalács egyik fűszerüzletben 60 fillér, míg a másikban ugyanaz 1.20 P. Miért?

SZÍNHÁZ

„Delila“

Motnar Ferenc egyik legsikerültebb vígjátéka a Csokonai-színház új műsordarabja.

A különlegesen nehéz női főszerep — mely annakidején még Darvas Lili is komoly próba elé állította — nagy művészi feladatot jelentett Havadi Nagy Ilonka számára. Ezt a feladatot Havadi tehetségesen, a szerep alapos átgondolásával, aránylag jól is oldotta meg Deésy Jenő és Rajz Jancsi jó emberábrázolással és színpadi rutinnal játszották szerepeiket. Külön dicséretet érdemel Süli Manyi, aki a színház egyre komolyabb erősségévé válik. Nagy sikert aratott Szabó Samu a „csapos“ szerepében.

A rendezés Deésy Jenő gondos hozzáértő munkáját dicséri. H. F.

Szervezkedik az egyetemi ifjúság

A jelenleg Debrecenben tartózkodó egyetemi hallgatók 51tagú debreceni szervezőbizottságot alakítottak. A bizottság január 19-i határozattal az 1937-ben betöltött Egyetemi Kör felújítása mellett döntött, amelyben a Márciusi Front mozgalom komoly támogatásban részesült fasiszta elleni harcában. A rektor nagy megértéssel fogadta az ifjúság képviselői által előadott terveket, melyek az egyetem régi, demokratikus szellemének felújítására és a tudomány-terjedésére az egyetem tekintélyes teleancsónyító fasiszta politika nyomainak eltüntetésére vonatkoztak. A Debreceni Egyetemi Kör csütörtökön délután fél 3 órakor tartja évnívító közgyűlését a Kolosium épületében.

Veszek

selymet, férfi- és női szövetet, vásznat, inganyagot

Tiszánúti ruha-

és

fehérnemű-üzem

Vár-utca 2 lé emelet.

Esküvői csokrot koszorú, éü- és trüvirágok

Ifj. Ábel Aladár

műkertész virágüzletében Piac-utca 22/24.

(volt Halász ékszerészüzlet)

Szemeskavét,

cukrot, v jat veszek, az Erzsébet cukrászdák Piac-u. 37 és Csapó-u. 41.

Felhívások

Ertesítjük a tényleges és nyugdíjas kartársainkat, hogy folyó év január hó 24-én, az állomás oktatótermében vasúti nagygyűlést hívunk össze, melyre úgy is tényleges, mint a nyugdíjas kartársainkat örömmel meghívjuk. A gyűlés kezdete magyar időszámítás szerint délelőli 11 óra. Pontos megjelenést kér a vezetőség.

Felhívom a felszabadítás előtt működő Debreceni 17. kieg. parancsnokságok személyzetét, hogy az újonnan felállításra kerülő kieg. parancsnokságok ideiglenes személyzetének összeállítására céljából a főispáni hivatalban (Debrecen, Első Takarék I. em.) legkésőbb 1945. jan. 27-én déli 12 óráig jelentkezzenek.

Főispán.

Felkérjük mindazokat, kik a timárszakszakszereket, szerszámokat, villanymotorokat elvittek, azokat haladéktalanul hozzák vissza vagy jelentésként, hogy azok hol találhatók meg? Az elszállított nagy részét már ismerjük és akik a hó végeztől visszaszállítják a birtokukban lévő dolgokat, valamint a nyomravezetőket jutalmazzuk. A későbbiek ellen megteszünk a bünyvadi feljelentést. A bejelentéseket, valamint a visszaadásokat, jutalom ellenében a timárszakszereket elnökénél: Debrecen, Vigetető Mihály-utca 23. sz. kell eszközöznii. Timárszakszereket elnökénél.

A népiszkolai igazgató-tanítókat kérem, hogy f. hó 25-én, csütörtökön déli 12 órára a tanfolyamnyelvi hivatalban szíveskedjenek megjelenni. Tanfolyamnyelvi.

HALALOZÁSOK. Tóth István 4 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután 2 órakor lesz a Köztemető II/B. ravatalozóterméből. Gyászolják: Bánatos szülei és a kiterjedt rokonság. Lakás: Szolymos-utca 10. Gebauer temetkezési vállalat.

Özv. Kórodi Józsefné Szarka Zsuzsanna dobánvári munkás 75 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön délután 1 órakor lesz a Köztemető III. ravatalozóterméből. Lakás: Péterfia-utca 6. Dankó temetkezés.

Katona Sándor földművelő 63. évében elhunyt. Temetése ma délután 2 órakor lesz a Köztemető II/A. ravatalozóterméből. Lakás: Rothermere-utca 30. Bartha vállalat végezi.

Nagy Sándor asztalosmester 59. évében elhunyt. Temetése ma délután félkettő órakor lesz a Köztemető II. ravatalozójából. Lakás: Malvin-utca 65. Bartha vállalat végezi.

Fűz István szül. Czeglédy Eszter Erno 58 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön 1 órakor lesz a Köztemető díszravatalozójából. Gyászolják: Édesanyja, testvérei és rokonai. Bartha temetkezési vállalat.

Könyvelési szakiroda

Rákosi Jenő-u. 8. lépcső 3. Könyvel, mérlege-, adóbevallást készít

Ki tud róla?!

Összerményi István irógép-műszerészről, aki orosz fogásba került 1944 október 1-én a szováti-úton lévő Ebes 12. számú tanyán. Ertesítse aggódó feleségét Debrecen, Dobó-u. 3, vagy Bercesényi-u. 20 szám alatt.

Felszólítjuk mindazokat, akik a

Debreceni Hajlított Bútorgyár

telepéről (Nagyvárad-u. és Salétrom-u. 5) bármilyen anyagot, vagy berendezési tárgyakat elvittek, hogy azokat a törvényes követelmény terhe mellett, haladéktalanul visszaszállítsák.

Nyomravezetőket jutalmazunk!

Tenyésztésre alkalmas állatok vagási tilalma

Jelen helyzetben elengedhetetlenül szükséges a lehető legrövidebb idő alatt minél nagyobb számú haszonállat felnevelése. Szükség van erre az ország földművelő lakosságának a termelés folytatásához. De éppen oly mértékben szükséges ez a polgári lakosság és a haltonosság élelmezésének biztosítása végett is. Ezért a még meglévő haszonállat-állomány feltétlen megmentése, minél gyorsabb elszaporítása és az állattenyésztés felkarolása érdekében a földművelésügyi miniszter az alábbiakat rendelte el:

1. Minden fajtasú és fajú állatot (szarvasmarha, bivaly is, ló, sertés juh, szamár, őszvér, kecske) szopós, növényedék, szaporításra már alkalmas korú és szaporításra még alkalmas nőnemű egyedekt.

2. Ugyiszintén a sertéseket, juhokat, kecskéket 6 hónapos, a borjúkat 1 éves korukig bezárólag nemükre való tekintettel nélkül, levágni tilos.

3. Az állattenyésztési Alapok tulajdonát képező minden fajú és fajtasú állatot csak az évenként megajtott állatvizsgálat során történő kielejtezés után lehet levágni.

4. A továbbtenyésztésre alkalmas beteg, vagy fejletlen fenebű meghatározott nőnemű állatok levágásához hatósági állatorvos hozzájárulhat. Ilyen hiányában helyi gazdákból alakított bizottság véleménye alapján az állategészségügyi hatóság alhatja meg a hozzájárulást.

5. A rendelet hatálya alá tartozó állatokra levágás céljából marhalevelet csak akkor szabad kiállítani, ha a birtokos a fentemlített hozzájárulást felmutatja. A hozzájárulás számát és kelteit a marhalevel „Jegyzet” rovatában fel kell jegyezni.

6. A rendelet rendelkezése az állategészségügyről szóló 1928. XIX. tc. 3. az ennek végrehajtása tárgyában kiadott rendeleteknek a kényszerűvégre vonatkozó rendelkezéseit nem érintik.

7. Mindazok, akik a rendelkezések fentemlített állatok levágására vonatkozó rendelkezéseit megszegik, vagy kiállításuk, a 6820-1910. M. E. sz. rennelet 4. §-a 1. bekezdésének 2. pontjában meghatározott bírást követik el és az ott megállapított büntetéssel büntetendők.

Azt az állatot, amelynek tekintetében a jelen rendelkezésben megállapított kibárgást elkövetik, el kell kobozni.

Polgármester.

Felélős szerkesztő és kiadó:

Dr. Tarkis István.

Szerkeszti: Radó István.

Nyomatott a „Szabadság” nyomda és kiadóvállalat környezetében Debrecen, József királyi herceg-utca 16. szám.

Felélős nyomdaigazgató: Erdős István.

Rosenberg Emil
játékárúháza, Piac-u. 52.

Felkéri mindazokat, akiknek birtokában az üzletből jogtalanul elvitt gyermekkoocsik, bérondók és egyéb áruk vannak, szolgáltatassák vissza a törvényes eljárás megindítása előtt.

Angora

női divatpuőverek állandóan kaphatók, megrendelések elölad

Délibáb ruháüzem
Piac-utca 61 II. emelet.

HAZASSÁG

Egy 40 éves nyugdíjas állásban lévő iparos feleségül venne egy jóméj-jelenésű fiatal asszonyt vagy leányt „Házasság” jelígre a kiadóba. 988

Flatai, esinosnak mon-
dott szöke asszony férjhez menne komolyabb iparoshoz vagy vasutas-hoz „Szöke asszony” jelígre a kiadóba. 963

ÁLLÁS

Jó számolni tudó ke-
reskedő tanulóleányt fel-veszek. Takács Gizella, Piac-utca 40. sz. 1071

Gyors- és gépirni tudó
fiatalember állást keres. Ajánlatokat „Megjelölés” jelígre a kiadóba. 1081

Egy fiú tanulóknak fel-
véteitk Ungváry keleme-festő, vegyész, Péterfia-utca 34. 1078

LAKÁS

Arany János-utca ki-
adó egy, két és négyszobás lakások, aki rendbe-hozatja. Érdeklődni Wes-selényi-u. 2 I. lépcső, 2. ajtó. 1032

Magasznó kvartélyba
felvesz megbízható, kö-zépkorú vagongyárost. Csillag-u. 38. 1037

EGYÉB

Toll kapható minden
minőségben „Hangya”
Tollgyűjtő Pesti-utca 1.
Hatvan-utca sarok. 1055

Egy jó állapotban lévő
táskagramafon eladó. —
Sas-u. 2. Sarkadi üzl.
d. e. 9-1-ig. 1048

Eladó ház Óz-u. 4. Vá-
gőhidnál. 1058

Közéskhez való nagy
és jó sparheltet, nagy
főzőedényeket, abroszo-
kat, evőeszközöket ves-
zek, Vendég-u. 14. sz.
1060

Két fűzsu 0,5 és 110
—220 voltos motor eladó.
Teleki-u. 63. 1061

Lovat keres megvételre
Debreceni Működőgyár —
Füredő-utca 2.

Egy vadonatúj szelő-
bakancs, duplatalpallal
van eladó. Rakovszky-u.
18., 4. ajtó. 1027

Eladó két zakó és egy
hosszú télikabát. Homok
utca 93. 1028

Egy új boxcsizmát,
egy 38-as női cipőt vagy
egy öltöny ruhát adok
egy hízott sertésért. Cím
a kiadóban. 857

Budapestre utaznak a
napokban a budapesti
Royal szálloda portásai,
megbízásokat vállalnak.
Értekezés kedden, szer-
dán 9-2 óra között.
Batthyány-utca 3., ud-
varban. 986

Felkírem azt a rep.
őrm. urat, akivel szerdán
a zsidogón beszéltem és
monda, hogy talákozott
valahol Királynéval, ke-
ressen fel vagy a címét
közölje velem. Varga
Sándorné, Péke-u. 3. 962

Aprópénz a „Szabad-
ság” nyomdában kapható

Veszek fémcsigafurót,
2-5 mm-ig. Fémfűrész-
lapot, tűreszelőt, mm-es
menetfúrót. Szepességi 47.

Kárptosmunkák javítá-
sát vállalom. Kossuth
47. sz. 1026

Uj textilárukat, férfi
és női ruhaneműket,
használt állapotban is a
legmagasabb napiáron ve-
szek. Blum, Piac-u. 21.
1073

Megbízásból aranyat és
órát a legmagasabb árba
veszek. Blum, Piac-u. 21.
1072

Vilánykörte, glicerin,
parkettviasz és gyertya
kapható. Hatvan-u. 6.
883

Eltűnt 9-én Major Gá-
bor 15 éves fiam a Kisse-
pesről, aki tud róla, érte-
sítse aggódó szüleit. Ma-
róthy György-u. 11. sz.
852

Aki bármit tud Németh
Katalin — (Budapesten,
Szondy-u. 51. és Nagy
Árpádról (Budapesten,
Bank-u. 6.) illetőleg csa-
ládjukról, — értesítsék
Deutsch Miklóst a „Nép-
lap” kiadóhivatayában.
F48

Vaságy, teknő, stélási
fehér gyermekkocsi eladó
Papp I.-u. 16. sz. 864

Toll kapható kilónkint
Ugyanott nyersbőrt ves-
zek. Balogh toll, bőrke-
reskedő Hatvan-utca 29.,
utvar. 854

50 mm-es fosznideszkát
megvételre keresek. Nap-
utca 15. 871

Veszek selymet, férfi
és női szövetet, vásznat,
inganyagot. Tiszántúli
ruha és fehérnemű üzem
Vár-utca 2. félemelet.

Szárakon elmaradt fér-
jemet keresem. Faragó
Lászlóné Miskolc, Arany
János-u. 35. 715

Continental táskaférgép
teljesen új eladó. Megte-
kinthető Köztisztviselő-
üzlet, Vár-u. 1. 500

Símai gyorsíróiskolába
állandóan lehet beirat-
kozni 9-2-ig. Piac-u. 73
714

Órák, aranyat, brilián-
sot legmagasabb napi-
áron vesz Kollár, Kossuth
utca 4. 833

Értékes ágyneműt leg-
szebben hímezzük. Ango-
rafonajai, veszünk. Fa-
voit, Csapó 24. 865

Órák, ékszer, aranyat
magas árban vesz Blatt-
ner, Csapó 83. 869

Jókarban lévő használt
és új ruhaneműt veszek.
Takács Gizella, Piac 40.
üzlet. 878

Benyáts áruház felkéri
azokat, akiknek birtoká-
ban áruházából eredő
dolgok vannak, szolgál-
tassák vissza. Ebből ki-
folyólag bántódásuk nem
lesz, nyomravezetőket di-
jazzuk. 868

Veszek és eladok

használt butorokat, ru-
haneműket, varrógé-
pet. Mezei Gyula, Jó-
szef kir. herceg-u. 50.

Szeget magas áron ve-
szek 20-50 millig. Lov-
vász, Péterfia-u. 52. 879

Angoraszőrt veszek.
Fonónóknak, kötőnóknak
munkát kiadok. Csonka-
utca 18. 878

Pesti zsidó munkaszol-
gálatos bajtársakat ké-
rem, ha bármit is tud-
nak Szabados Ambrus
színesztről, nagyon ké-
rem szíveskedjenek ér-
tesíteni. Szabados Am-
brusné. Hajduszoboszló,
Pap-telek dűllő 5. 867

Retortá-faszén fűrés-
por forgácsal, mozaik-
lapok és heonkavics kapha-
tó a Debreceni MHkö-
gyárnál, Füredő-u. 2.

Prémgalléros télikabá-
totadok jóminőségű át-
meneti kabátért. Belső
esőkabát, viharokabát el-
adó, férfiruhát veszek.
Radó, Arany János-u. 2.
földszint.

Révai kis lexikont, leg-
újabb lexikont, vagy bár-
milyen kisebb kézi lex-
ikont veszek. „Néplap”
könyvesbolt, Piac-u. 53.
F48

Figyelem. Aki Erzsé-
bet-utca 37. szám alatti
kovácsműhelyemből fuj-
tatót, saut, üllőt és
egyéb dolgokat elvitt, 3
napon belül hozza vissza,
mert ismerjük. Ellen es-
etben megesszük a felje-
lentést. F47

Eladó világos, kemény
félháló bútor, jó álla-
potban. Samutozott kály-
ha és egyéb ingóságok.
Nyil-u. 65. sz. F46

Fonórokka kapható —
Tóth Gyula vasúzetében
Kossuth-u. 11. sz. F45

Nyersbőrt vesz „Han-
gya” Tollgyűjtő telep —
Pesti-u. 1. Hatvan-utca
sarok. 1054

Egy rövid télikabát,
prémgallérral eladó, zsír-
ért vagy hízott disznóért
Domokos Lajos-u. 16.
1051

Eleserélem fekete há-
romnegyedes jóanyagból
készült télikabátom öt-
tőny rt. Székelyhadosz-
tály-u. 13. 1029

Macskákat magasáron
veszek. Ugyanott 1 drb.
jégszékény eladó. Szabó
cég, Boesky-tér 8. 1030

Rombaszerűlt házak ve-
szélyes épületrészek bon-
tását, értékesebb építési
anyagok és felszerelési
tárgyak, romok alatt le-
vő értékek kiemelését
vállalom. Miklós-u. 4. fsz
jobbra, d. u 2-4-ig. F34

Federer Sándorról aki
a 101/337 zsidó munkás-
században és 1944 au-
guszban havában Somlyó
győrtelken volt, aki tud
róla bármit, értesítse fo-
leségét. Cegléd, XI. ker.
Ugyer 13. dűllő 1653. sz.
868